前段时间,话题"小孩爱说的烂 梗越来越多了"登上热搜,引发全社 会对于青少年使用网络"烂梗"(梗, 指笑点、伏笔)的讨论。如今生活在 大会等主题文化活动也是纷纷 网络时代的孩子,早已不再是"两耳 不闻窗外事,一心只读圣贤书"的封 闭状态,他们经常与电子设备亲密 接触,对网络语言颇感兴趣。尤其 对那些网络流行梗,他们尽管未必 化IP。

营养甚至粗鄙低俗的"烂梗"。 作为一种新兴的表达方式,网 络流行梗当属时代发展产物,随网 络发展而涌现和流行。一些能准 确、生动地描述人们生活状态的新 兴词汇,不仅颇受年轻人追捧,甚至 还被编辑进新版字典等。不过,大 潮之下也不乏污泥浊水。这需要人 们去粗取精、去伪存真,进行甄别、 扬弃与遴选,而不应不分良莠地照

全懂,但却能很快应用于口语或作

业。其中自然不乏生拉硬扯、毫无

中小学生正值语言学习期和身 心成长期,时常把粗俗生硬的"烂 梗"挂在嘴边或写入作业,着实让家 长听不懂、老师挺无奈。让孩子们 长期接触"烂梗",势必会影响到他 们的正常语言学习和正确语言表 达,而且会在不知不觉间对其价值 认知和精神世界产生负面影响,其

"烂梗"流行于未成年群体,与 孩子们追求新奇的童心天性和喜欢 模仿的从众心理不无关系。然而, 看似"病"在孩子,实则"根"在成人 社会。让孩子们远离"烂梗"、回归 正途,需要来自社会、学校和家庭的 合力共治。

首先,主播、平台及监管方要履行好自律与责任担 当。要对网络热梗有选择地应用,让直播语言和情绪表 达规范化、大众化、文明化,平台要加强审核把关,谨防低 俗"烂梗"蒙混过关。

其次,学校老师要变无奈为作为,多做引领、疏导的 教育工作。老师在教育学生时要用正规说法和规范用 语,少用网络语言、禁用"烂梗";要引导学生认知"烂梗" 对交际的负面影响,切莫以"烂梗"为时尚;尤其要鼓励学 生学习和使用优美的书面表达方式,培养"雅言"语感,逐 渐积累良币驱逐劣币的正能量。

其三,家长也要做好示范和疏导工作。平时讲话和 与孩子交流沟通时,家长应以身作则规范用语,避免出现

恶俗语言;一旦发现孩子使 用负面网络用语,必须及时 指出,但要注意态度切忌粗 暴,避免激起孩子叛逆心;同 时,家长也要与时俱进,走进 孩子内心世界,让孩子愿意 对家长敞开心扉



近来,东坡文化热持续不 衰。以苏东坡为题材的文艺作 品大量涌现,各地的东坡文化 节、东坡文化季、东坡文化旅游

登场。苏东坡从古代走进现

有人这样说,我们每一个中国人的心里,都 多人奉为精神偶像。林语堂称他为"不可无一, 难能有二的人间绝版",钱穆认为他是"罕见的 千古完人"。

坡:"苏东坡是个禀性难改的乐天派,是悲天悯 人的道德家,是黎民百姓的好朋友,是散文作 家,是新派的画家,是伟大的书法家,是酿酒的 实验者,是工程师,是假道学的反对派,是瑜伽 术的修炼者,是佛教徒,是士大夫,是皇帝的秘 书,是饮酒成癖者,是心肠慈悲的法官,是政治 上的坚持己见者,是月下的漫步者,是诗人,是 生性诙谐爱开玩笑的人。"

从东坡文化热中撷取生活美学

□许民形

从一个具体的历史人物变成一个文化符号和文质、人格魅力、天才禀赋、悲悯情怀、审美艺术、 生活趣味……

文 化 周刊 ☎ 暄

有一个苏东坡。即使过了一千多年,他仍被许 东坡对人不分贵贱,悉与结交赤心相对的真诚 无比。为此他还专门写了《猪肉颂》:"净洗铛, 效果的古人。的确,苏东坡已死,但他却给我们 态度;有人赞扬他尽管一生遭受贬谪,但每到一 少著水,柴头罨烟焰不起。待他自熟莫催他,火 地却是开辟荒野、修堤坝、兴文教的实干精神; 候足时他自美。黄州好猪肉,价贱如泥土。贵 有人歌颂他一生始终秉持为民请命、兼济苍生 者不肯吃,贫者不解煮,早晨起来打两碗,饱得 在《苏东坡传》中,林语堂曾如此盛赞苏东 的家国情怀和民本情结;有人倾倒于他那超然 自家君莫管。"这道菜就是后来举世闻名的"东 朽的。 物外、达观豁达的人格魅力……

而有更多的人钟情、迷恋、倾心于苏东坡的 审美情趣、生活趣味。苏轼是大文豪,但他也是 一位美食家,发明了东坡肉、东坡鸡、东坡鱼、东 坡肘子等诸多美食。公元1079年,苏轼因"乌台 州,苏东坡还留下了很多与美食有关的诗文,如 的、审美的人生态度,是我们的文化资源、精神 诗案"受牵连,被贬到黄州。黄州临近长江,江 《菜羹赋》《食猪肉诗》《豆粥》《鲸鱼行》以及著名 资源和美学资源,我们需要将其与我们的时代 中多鱼,苏东坡常学渔夫身披蓑衣,在江边垂 钧,上钩的鱼很快就上了他的餐桌。他在《初到 称"盖聚物之夭美,以养吾之老饕"。 这段话,可谓多侧面、立体地、全面地概括 黄州》一诗中写道:"长江绕郭知鱼美,好竹连山

互联网

广告管理办法

王 琪/画

代,从传统文化领域进入大众文化领域,如今已 和描摹了苏东坡的人生态度、道德力量、精神品 觉笋香。"这哪里能看出他被贬官的愁绪,分明 在《节饮食说》中,他表示节制饮食有三大益处: 是一派赏美景、尝美食的悠闲画面。

> 黄州的猪肉非常便宜,苏东坡买来猪肉,用 财气。 所以,在如今的东坡文化热中,有人赞美苏 慢火清炖,然后加入酱油等调料,做出的肉美味 坡肉"。

《惠州一绝》:"罗浮山下四时春,卢橘杨梅次第 新。日啖荔枝三百颗,不辞长作岭南人。"在惠 的《老饕赋》。苏东坡以"老饕"自嘲,并戏谑宣

1097年,苏东坡被贬到更为偏远的海南儋 我们生活、生命和心灵的滋养……

州。此地属于尚未开化的荒蛮之 地,但苏轼仍旧活得积极昂扬,将 自己的几间茅屋借水果名字命名 为"桄榔庵",会客的小竹屋叫"载 酒堂"。海南缺少吃的,苏东坡经 常饿肚子,但他却是苦中作乐。

一来安分养福气,二来宽胃养神气,三来省钱养

有人说得好,苏东坡应该算是最具有治愈 留下了永远的历史记忆、文化记忆、精神记忆; 他留给我们的,是他那心灵的喜悦、生活的智 慧、对待生活的审美的艺术态度,这才是万古不

如今,传统文化之热,已是涌动在中华大地 1094年,苏东坡被贬到惠州,他又写了一首 上的一股文化暖流。在东坡文化热中,我们直 接感受到了苏东坡身上所折射的中国传统的文 化精神、生活艺术。苏东坡的生活美学和艺术 生活相融相交,让这种东方文化、人生智慧、生 活审美趣味渗透在我们的生活实践之中,获得

缅怀"刑场上的婚礼"

□李 钊

碉楼,进入开平市百合镇茅冈村,就可看见一 座直耸云霄的纪念碑。

在岭南地图上,百合镇茅冈村是个不起眼 的地点,但是因为周文雍陈铁军烈士陵园的存 在,每至清明,都会有无数人自行前来祭奠,寄

命情侣,在广州红花岗刑场上举行了悲壮的婚 礼,从容就义。那一年,周文雍23岁,陈铁军的大无畏精神,扮成夫妻潜回广州,继续在敌 24岁。周恩来总理称这段绝恋为"人间最纯 真最高尚的爱情",由他们的故事改编成的电 影《刑场上的婚礼》感动了无数中国人。

箴言:"一个革命者应该学习古今中外伟大人 是,在监狱的铁窗前,两人并肩而立,神情从 物的高贵品质和英雄气概。"右面则刻着周文 容,留下了他们第一张也是最后一张合影。

穿行绿意弥漫的稻田,越过一座座古朴的 雍烈士就义前在监狱墙壁写下的著名诗句: "头可断,肢可折,革命精神不可灭。壮士头颅 为党落,好汉身躯为群裂。"距离纪念碑不远 处,周文雍和陈铁军的双人铜像手挽着手,目 光温柔而坚定。

进入纪念馆,一件件承载着周文雍、陈铁 军烈士过往和精神的旧物、文字、图片和影像 1928年2月6日,周文雍与陈铁军这对革 资料,带我们重回那段充满血色浪漫的时光: 广州起义失败后,周文雍与陈铁军以知难勇进 人的白色恐怖下进行革命斗争。因叛徒出卖, 两人被捕入狱,受尽了敌人的严刑拷打和威逼 利诱,始终坚强不屈。临刑前,周文雍向敌人 在纪念碑的左侧,镌刻陈铁军烈士的革命 提出一个要求,希望与陈铁军拍一张合影。于

名家笔下的清明

替之际,大地即将迎来清明时节,

经过一千多年的演变,清明糅合了寒食禁 火和扫墓踏青的习俗,成为如今有着各色节俗 的传统节日,在古今名家笔下焕发魅力。

追思怀远,祭奠先人,这是清明节最重要 的一件事情。鲁迅在小说《药》中写道:"这一 年的清明,分外寒冷;杨柳才吐出半粒米大的 新芽。天明未久,华大妈已在右边的一座新坟 前面,排出四碟菜,一碗饭,哭了一场。化过 纸,呆呆坐在地上……"张恨水在《清明二题》 中这样写道:"清明祭坟的诗可谓数不胜数,却 见在明朝,清明放风筝已流行起来了。林清玄 有一首据说是一个农村汉子跪在坟前的呼唤, 堪称民间绝唱:'今日是清明,你的儿子来祭 小朋友在山上放风筝。初春之风已经有了不 坟。哭一声,叫一声,儿的声音娘惯听,为何不 小的力气,能将风筝的线吹断,风筝在挣脱束 答应?'这短短几声'天籁',真的是感人至极, 缚后便越飞越高,直到离开了作者和孩子们的 催人泪下。"

在一些名家的笔下,清明虽然得去祭拜先 死相类比,在清明时节引发对生命的思考。 祖,但是哀伤中却依然有着明媚的生机与意 趣。丰子恺在《清明扫墓》一文中回忆儿时过 清明,认为扫墓是件乐事,因为可以"借墓游 春"。彼时长辈走在前,小娃跟在后头,可以一约;在《青凤》一文中,某年清明节,耿去病扫墓 路采桃花,摘蚕豆。待祭拜结束,还能吃上甜 回家遇见一只鬣狗追赶狐狸,机缘巧合下救了 麦塌饼和粽子,路上摘的蚕豆梗还能做成小 这只野狐,后来才得知狐狸是思慕的狐女青 笛,吹起来甚是有趣。叶圣陶在《过节》一文中 凤。更为脍炙人口的是冯梦龙创作的短篇小 则是记载了三代人供奉祭祖的场景。其父亲说《白娘子永镇雷峰塔》,故事开篇也是发生在 叔父在世时,祭拜时容貌肃穆,一跪三叩。待 清明时节,许宣和白娘子在催花雨下的清明节

杨柳满堤,虹影天涯,在仲春暮春轮转交 叫做"祭如在";到了叶圣陶这一代的祭祀,杯 筷碗碟也凑不出一套来,因没有香灰,三支香 只好搁在炉口。一切显得有些马虎,也说明平 时香供得不勤;再及叶圣陶孩子一辈,他们最 喜欢的是烧纸锭,因有趣。有时候不开心了, 也不拜祖,径直玩去了。

> 除了祭祀,清明节还能做什么?在《西游 记》第七十六回里,孙悟空钻入狮子怪的肚子, 将绳子系在其心肝上,一出肚皮,便腾云去 也。此时吴承恩借众小妖口说道:"这猴儿不 按时景,清明还未到,他却那里放风筝也!"可 有篇散文《风筝》,是写他到乡下度假,和几位 视线。在文章中,作者将风筝的离开与友人的

在蒲松龄的笔下,不少故事发生的时景就 是在清明时分。在《神女》一文中,米生在清明 节外出踏青时,于深山偶遇神女,结下珠花之 三叩毕,还得轻轻磕头数十回,嘴里念念有词, 在西湖边相识,引发了后续的跌宕故事。



市场监管总局近日修订发布了《互联网广告管理办法》,将于2023年5月1日起施行。

新发布的办法进一步细化互联网广告相关经营主体责任,明确行为规范,强化监管措施,对

维护互联网广告市场秩序,助力数字经济规范健康持续发展具有重要意义。

"姓"与"氏"、"名"与"字"有着完全不同的含义。

北宋成书的《通鉴外纪》有云:"姓者,统其祖考 国是先有姓后有氏的。

姓源自古老的氏族部落,同姓之人 有着共同的祖先。在母系氏族后期,也 就是从群婚制向以血缘关系的婚姻制转 变阶段,人们开始用部落名或者地域名 来作为自己部落的姓,以示与其他部落 的不同。《国语·晋语》中说:"黄帝以姬水 成,炎帝以姜水成。成而异德,故黄帝为 姬,炎帝为姜。"

随着人口繁衍和流动的加剧,同姓 部落中的人越来越多,并且逐渐开枝散叶,向周边迁。阳卢氏、荥阳郑氏、太原王氏、陇西李氏就是唐初的。秀老师。有的时候,称字也体现了对一个人的尊敬, 徙。于是,为了区分同姓中的不同支系,人们又发明 五大名门望族。 了氏。氏是姓族的分支标记,仅仅黄帝的姬姓就直 接或间接演化出周吴郑王等411个氏,占据了《百家 "生若无名,不可分别,故始三月而加名,故云幼名 他的字"子房",可见对他是高看一眼的。 姓》的八成以上。

楚、宋、荆、陈、赵、朱等;有的以地为氏,如城、池、关、 笄而字。"意思是,男子到了二十,女子到了十五,才 东郭、南宫等;有的以官爵为氏,如王、史、帅、司徒、 真正长大成人,这个时候就会取字。 司马等;还有的以职业、排行为氏,不一而足。

在秦之前,姓与氏是有很大区别的。姓是用来 字都会有一定关联性。有的取同义,诸葛亮,字孔

来的,但意思却发生了很大变化,比如"姓氏"与"名 姓者却可以通婚。氏则是用来彰显贵贱的,所有人 叔,殊与同意义相反;还有的取联想义,苏轼,字子 字"。在古代,姓氏与名字都不是一个单独的词,都有姓有名,但只有贵族才拥有氏,普通百姓是没有 瞻,轼是指车上的横木,瞻就是指站在车上,手扶横 氏的。

墨画

杨树山

作

到了秦汉以后,大家开始把姓与氏混为一谈,姓 之所自出。氏者,别其子孙之所自分。"简而言之,中 与氏的区别也慢慢缩小。不过即便是到了魏晋、隋 用,但适用对象却大不一样。 唐,还是有很多人以自己的氏族为荣,清河崔氏、范

姓氏与名字

□张子健

也。"孩子出生三个月,父母就会为其命名,这叫幼 氏的命名方式有很多种:有的以国为氏,如齐、 名。《礼记·曲礼》上说:"男子二十冠而字,女子十五

古人取名字的方法也很有意思,一般来说名与

现代汉语里,有很多词汇是从古汉语中传承下 区别婚姻的,同姓不同氏者,不可通婚,而同氏不同 明,亮与明是同样的意思;有的取反义,晏殊,字同 木,瞭望远方。

名与字的作用也不相同,虽然同为被人称呼所

名一般是让地位尊长者所称呼的,有时候也用 于自称。曹操在和刘备煮酒论英雄时 说道,"天下英雄,唯使君与操耳",表 明自己的一种谦虚态度。在古代,如 果不是地位高于对方,还对别人"指名 道姓",是一种非常没素质、没礼貌的 行为。

> 而字一般用于同辈之间或者称呼 长辈。在《觉醒年代》里,学生和同事 都称呼陈独秀为仲甫先生,而不是独

与地位无关。比如,刘邦在总结自己的成功经验时, 在古代,名与字也不一样。《礼记·檀弓上》记载: 提到萧何、韩信,都是直呼其名,唯独对张良称的是



寒食东风御柳斜

□邱俊霖

"春城无处不飞花,寒食东风御柳斜。"唐 每年的寒食和清明期间,将柳枝插满屋檐前后 代诗人韩翃的《寒食》可谓脍炙人口。诗中描 的习俗。 写了暮春长安城里花瓣飞舞,寒食节东风吹拂 宫中柳枝的情景。

谚"清明插柳,端午插艾",说明清明节与柳树 爱。男女亦咸戴之。谚云'清明不戴柳,红颜 关系密切。传说晋文公为纪念介子推,将他的 成皓首'。"当时人们认为,清明节折新柳戴在 忌日定为寒食节,民间禁火、冷食。第二年当 头上,可以使人永葆青春。 晋文公率众臣登山祭奠时,发现与介子推一起 被烧死的那棵老柳树竟死而复活,便赐名老柳 树为"清明柳",并把寒食节的后一天定为清明 院字深深绿翠藏。心地不为尘俗累,不簪杨柳 节。传说故事不一定是真实的,不过寒食节和 也何妨。"(《清明插柳》)只要不为尘世间的事 清明节插柳,却成了后世的一种风俗。

寒食节插柳在宋元时期非常盛行。南宋 见,这位诗人的心态是非常年轻的。 词人赵鼎在《寒食》中写道:"寂寂柴门村落里, 也教插柳记年华。"寒食节一到,即使是在冷清 花花不开,无心插柳柳成荫"。所以,柳树通常 的村落里,人们也还是要插上几根杨柳枝条。 还有前程似锦、事事顺 宋末元初周密在《武林旧事》中提到:"祭扫清 意的寓意,也象征着希 明前三日为寒食节,都城人家,皆插柳满檐,虽望。因此,清明节插柳 小坊幽曲,亦青青可爱,大家则加枣于柳上,然 戴柳,也寄托着人们对 多取之湖堤。"这里说的是南宋都城临安人家, 于美好生活的期盼。

除了插柳,寒食节和清明节戴柳的习俗也 颇为盛行。明代田汝成在《熙朝乐事》记载: 清明时节,正是柳树勃勃生长的阶段。民 "清明前两日谓之寒食,人家插柳满檐,青茜可

> 不过,也有人并不是那么恪守传统习俗, 比如宋代诗人宋伯仁就说:"清明是处插垂杨, 物操劳,戴不戴柳枝又有什么关系呢?由此可

杨柳具有强大的生命力,俗话说"有心栽

